

百战穿“金”甲

低调领袖奥斯卡—— 用更好的状态赢3分

本版撰稿 首席记者 刘闻超

本周日，上海海港将迎来新赛季中超第一阶段最后一轮比赛，对手是大连人。由于三名国脚已经离队备战世预赛四十强赛，主教练莱科势必会对阵容做出调整，但无论如何，3分肯定是唯一目标。与此同时，这场比赛也将是海港队长奥斯卡为球队出战的第一百场中超联赛，在经历了两连平之后，奥斯卡渴望帮助球队重回胜利轨道。

新赛季开始以来，奥斯卡为球队出战了所有四场比赛，并全部打满全场。到目前为止，在中超场均助攻球、场均传球、场均抢断这些数据统计上，奥斯卡都排名第一，足见他对比赛的影响力。第二轮战胜北京国安赛后，奥斯卡笑言自己仿佛像切尔西的坎特一样在踢球；德比战中，又是他在上下半场的两次回追，破坏了阿德里安与莫雷诺的单刀。更重要的是，在积极参与防守同时，奥斯卡在进攻方面的贡献丝毫没有受到影响，对阵国安的第三粒进球，正是源于他在中场的精妙直传。上轮对阵亚泰，又是奥斯卡送出精准斜传，险些帮助吕文君头球破门。

“连续两场比赛，结果都令人感到遗憾，但我们踢得很不错。足球场上还是要通过进球来终结比赛，不过我们已经表现出了更胜一筹的能力，创造

出了许多得分机会。接下去，我们要用更好的状态去迎接下一场比赛，赢下3分。”奥斯卡说。在阿瑙可能因伤缺席、国脚暂时离队的情况下，奥斯卡的状态更将起到决定性作用。

自2017赛季加盟海港之后，奥斯卡的竞技状态保持得相当稳定。从2018夺冠赛季至去年，巴西人已经连续三年荣膺联赛助攻王。事实上，若非2017赛季缺席了多场比赛，加之上赛季中超受疫情影响导致“缩水”，奥斯卡的百场中超原本会来得更早一些。这些年里，奥斯卡很少会因为伤病问题长时间缺席，这也确保了可以为球队提供足够的效率。当初从英超切尔西俱乐部转会至海港时，奥斯卡的转会费为6000万欧元，而今已经是他为海港队出战的第五个赛季，仅就个人发挥和对全队的影响力来看，海港俱乐部当初的这笔投资无疑“值回票价”。

去年年底，当不少球队的外援在赛季结束后纷纷离队休假时，奥斯卡选择留守上海，这也让他在免去奔波劳顿同时，可以准时准点参加到球队冬训当中。值得一提的是，奥斯卡之前已经完成了与海港队的续约，在球迷眼里，巴西人留队的意义大过任何一笔新的签约。据悉，海港队将在苏州赛区的酒店里为奥斯卡举行一个小型的百场仪式，当然对奥斯卡来说，没有什么比一场胜利来得更加重要了。



初生牛犊

与亚泰一战进行到第80分钟，不甘心平局的莱科换上小将刘祝润做最后一搏。这位2001年出生的小将，前不久刚刚以队长身份随上海U20男足从全运会男足预选赛阶段出线。上海德比战前，小刘赶往苏州赛区报到，周二这场比赛中的短短十几分钟，是他个人职业生涯的中超首秀。伴随着刘祝润的回归，莱科在U23球员的选择上又多了一个人选。

独家专访

刘祝润：首秀之后梦想首球

我特别想进球，前锋的职责就是进球。其实去年那场亚冠（小组赛VS全北现代）比赛中，我有很好的机会破门，可是包抄的时候就差了那么一点点，直到现在有时候我还会想起当时的那一瞬间，多多少少会有些遗憾。但同时也会思考，如果这样的机会再来到面前时，要怎样更好地把握。

东方体育：这是你第一场中超比赛，赛前、赛中包括赛后自己心情如何？

刘祝润：非常兴奋和开心，其实从全运队回来向一队报到后，自己心里就一直期待着比赛的一刻，很希望能够获得出场机会，也感谢主教练给我机会。

东方体育：出场之前莱科是怎样要求你的呢？

刘祝润：主要是让我通过在场上的跑动加快和提升节奏，同时也要注意丢球后的反抢。进攻端他也希望我可以多前插，去寻找对方后卫身后的空当，争取把自身特点发挥出来。

东方体育：现在回到了一线队，你觉得自己还要做好哪些事情来争取更多的出场机会？

刘祝润：首先肯定是努力训练，一线队里的大哥们包括外援，都很愿意给我建议和帮助，他们都是实力非常出色的球员，比赛经验也很丰富。和他们一起训练比赛，对我来说本身就是一种提高。作为年轻球员，态度肯定是第一位的，同时也要把自己特点展示出来，通过在训练中的表现，争取打动主教练，让他给我更多出场机会。

东方体育：在之前的全运会男足（U20）预赛中，上海队提前出线，你觉得球队和你自己个人表现如何？

刘祝润：整体来说还可以，虽然第一场相对来说比较一般，可能因为进入状态比较慢。但是从第二场开始，我们全队都展现出了应有的水平，也赢下了两场重要的比赛。希望后面可以在此基础上越来越好。

东方体育：进入决赛圈后，目标是什么呢？

刘祝润：既然进入了决赛圈，目标肯定是冠军，希望能够为上海队再添一份荣誉。

东方体育：你在全运队是队长，这样的身份也意味着责任，你怎么看待自己在场上的作用？

刘祝润：队长袖标意味着责任。既然是队长，就要做好榜样，无论是训练中还是比赛场上，都要更努力、更多地去付出、更加拼搏，通过自身的努力，去带动身边的人一起去赢得比赛。

东方体育：亚冠和中超都完成了首秀，接下来是不是特别憧憬第一粒进球了？

刘祝润：肯定的，我特别想进球，前锋的职责就是进球。其实去年那场亚冠（小组赛VS全北现代）比赛中，我有很好的机会破门，可是包抄的时候就差了那么一点点，直到现在有时候我还会想起当时的那一瞬间，多多少少会有些遗憾。但同时也会思考，如果这样的机会再来到面前时，要怎样更好地把握。现在就希望能够在后面的比赛中通过努力争取更多出场机会，然后完成第一粒进球，帮助球队赢得胜利！

国脚缺席+阿瑙伤病 莱科首发被动“变脸”

四轮战罢两胜两平，从成绩上来说，莱科的这支海港队并不差。不过，即将迎来第五轮与大连人的比赛之前，克罗地亚人倒是一点不轻松，毕竟前四轮中他那套不曾变动过的首发，不得不做出一番调整了。

按照计划，备战世预赛四十强赛的国脚们，将在今天于上海集结，因此颜骏凌、王燦超和李昂三人在随海港打完同亚泰的比赛后，就直接连夜返回上海。新赛季以来，三人都是球队后防线上的绝对主力，颜骏凌在前四轮比赛中贡献17次扑救，是球队不败的幕后功臣；李昂则是三中卫体系中发挥最稳健的一环，王燦超同样是球队在右边翼卫上的首选，对阵国安的比赛中，他为吕文君送出助攻，帮助球队锁定胜局。

三名主力离开后，莱科需要从现有阵容中挖掘替代人选。边翼卫位置上，冬训期间时常被委以重任的李申圆可能会获得机会；另一种选择则是，将吕文君拉到右路，左路交给U23球员聂孟或陈彬彬；李昂留下的左中卫位置人选，极有可能在于睿和于海之中产生。于海是左脚球员，他的出场可以在技战术层面匹配李昂的踢球风格，而于睿更年轻一些，球风简洁硬朗，两人各自优势特点明显，就看莱科如何选择。倒是门将位置上的取舍悬念不少。以去年的用人标准来看，陈威应该是第一人选，何况起用陈威还能“节省”一个U23球员的出场名额。不

过今年随着杜佳的加盟，海港队在门将位置上的储备更加丰富，两人都有机会获得亮相机会。

除三名国脚外，阿瑙托维奇的情况也令莱科“头疼”。上轮对阵亚泰的比赛中，阿瑙疑似大腿肌肉拉伤被替换下场，最近几天奥地利人的训练并不系统，周日一战很有可能会缺席。一旦如此，海港队将对前场攻击组合做出调整，上轮迎来个人中超处子秀的刘祝润甚至有望直接首发。此外，李圣龙也可以直接顶替阿瑙出现在中锋位置上。无论如何，前四轮中首发一成不变的海港，此役将有多处改动，个别上赛季的主力球员有望迎来新赛季首次亮相。



预计海港首发

